

# 高新区：“微平台”

在这里，一个瞬间的奇思妙想，也许正在转化为下一个“爱疯”；一个不足十平的小隔间，也许正是一个初创的“苹果”、“微软”；一群不经意聚到一起的年轻人，也许能成为志同道合的“中国合伙人”……

在宁波国家高新区，除了众多像宁波研发园、中国留创园等“高大上”的创新创业机构，也富含着适合科技“种子”发芽的创新创业“微平台”土壤。经过多年的开拓，高新区的创新创业已经逐步从政府“手把手”帮扶的阶段，转而进化成为一种强大的内生动力。正是在这种动力的驱使下，一批具有提供初创指导、降低创业门槛、共享创新资源、交流同道经验等众多功能不同、各具特色的科技创业“微平台”，已经在高新区如雨后春笋般涌现，成为高新区浓厚创新创业氛围的一道独特风景。

这些“微平台”，为每一个普通科技创业者提供了一个施展拳脚的“大舞台”。

通讯员 张力拉 记者 苏钧天

## 科技创业，最难的是“第一步”

1975年，当年轻的比尔·盖茨和保罗·艾伦决定创立自己的企业时，一个难题摆在他们面前：写字楼租金太贵、家里又没有合适的场地。经过艰难的寻觅，于是乎，后来如日中天的“微软帝国”，就在盖茨亲戚家的车库里成立了。无独有偶，苹果、亚马逊、谷歌等许多知名科技企业，在初创时都经历了一段“车库岁月”。“车库”这个概念在创业圈中是如此“有名”，催生了一批譬如全国闻名的北京“车库咖啡”创业咖啡、微软鼓励员工创新的“车库创新团队项目”等以此为品牌的新兴事物。对于创业者来说，“车库”已经成为了一种典型象征和图腾，代表着起步初期所需要面对的种种苦难。

企业初创之时，整整一年都没有订单”，高新区一家软件企业的80后老总，虽然已将公司打造成为我市企业管理软件的中坚供应商，但回忆起当初的岁月，还是心有余悸，“当时创业也是一时兴起，明明知道市场很大，却不知道上哪里找客户，房租、设备、员工工资……种种成本压得人喘不过气来。”

如今，准备自主创业的人日益增多，其中不乏像这位80后老总这样的大学生、海归等人群。他们没有“富二代”这样的华丽背景，也没有“国千”、“省千”这样的傲人资历，他们所拥有的，也许仅仅是一两项“高冷”的技术，和一颗充满激情的创业之心。摆在这些普通科技创业者面前的，可谓是“十万大山”。资金，永远是个问题。正如“巧妇难为无米之炊”，没有资金，再好的创新技术也难以转化为生产力。就像苹果公司，虽然如今已是市值全球第一的大公司，但在初创的时候仅仅拥有1250美元的“注册资本”，不久又背负上了包括5000美元的现金和价值15000美元的零部件在内的沉重债务。若不是风投和天使投资人的及时介入，恐怕纵然是“大神”乔布斯，也会被资金问题

所压垮。其次，科技创业，技术为先。但是现实却是，这些手握“独门绝技”的创业者，往往把大部分的精力都放在科学研究上，对于市场和经营的经验十分稀缺。眼看着“脸书”的扎克伯格、“Instagram”的斯特罗姆这样“一夜成名”的成功案例，他们往往找不到创业的正确心态。科学的研究与开办企业完全是“隔行如隔山”，除了要有过硬的技术背景，还需要对行业拥有自己的深度理解。创业是一个艰辛的历程，很多创业者拥有理想和技术，但是真正走上经营的道路，才开始体会到“柴米油盐”的烦恼。而这样的困难，在初创时期往往使得这些科技创业者举步维艰、心灰意冷。

高新区的众多科技创业“微平台”，就是在这样的背景下诞生的。



创客空间的水下机器人



创业咖啡专题活动

## 2 一杯咖啡钱换一个“拎包入住”的创业空间

所幸在今天的高新区，年轻的“盖茨”和“保罗”们就不用委身车库了。现在，创业者每天只需要一杯咖啡的钱，就可以获得一个属于自己的“创业空间”。这个“空间”配有办公桌椅、电脑文具、公共会议室、公共发票打印机，更可以无缝链接高新区丰富的创新资源和配套服务，实现科技创业的“拎包入住”。这个“空间”，就位于高新区。

“这个创业园为我们提供了一个创业的空间，我还享受了房租的减免，使我们能专心发展。”作为创业园里一家主攻配乐和音效业务的初创企业负责人，小罗对于这里非常满意，“创业园还帮助我们免费开展人才招聘，在他们帮助下，我们已经成功招聘了一名专业技术人员呢”。

小罗口中的“创业园”，就是由位于高新区的国家级民营科技企业孵化器——宁波甬港现代创业服务中心成立的大学生创业园。大学生创业园旨在深入实施宁波市大学生“创业引领计划”，建设高新区大学生创业集聚平台，进一步提高孵化器的综合管理与服务能力的目的。该创业园于2010年12月正式启动，可为在甬创业大学生、研究生、青年教师提供创业平台，充分发挥高等院校的科研力量，促进知识与资本的对接，加快大学科技成果转化。目前，大学生创业园拥有独栋大学生创业园，孵化面积2500平方米，服务团队11人，各类创业中介服务机构10余个。

高新区会诞生这样一个“微型孵化场”，其实绝非偶然。经过多年的发展，这块区域已经形成非常良好的科技企业创业氛围，再加上得天独厚的区位优势，正有大批年轻人放弃高成本的市区办公空间，转而在成本适中、交通方便、创新资源丰富的高新区踏出科技创业“第一步”。而类似甬港现代大学生创业园这样的创新创业机构，拥有完善的

基础设施、优越的软件环境和良好的创业服务平台，能为大学生创业、就业搭建一个通向成功捷径的平台。

大学生创业园孵化场地设有会议中心，创业园地、商务中心、产品检测与认证中心、员工食堂、地下停车场等共享服务设施。针对大学生创业企业规模小，人员少，孵化场地面积分割相对较小等特点，孵化器建设了数十套小面积办公用房，实现5~20平方米2~7人间微型孵化场地供应，打造了一个氛围轻松，办公灵活的园中园。在这个园中园中，所有房间配置了办公桌椅、电脑文具、网络通信设备，并设置了公共会议室（内含公用投影仪、笔记本、高级写字板等会议设备）、公共发票打印机、传真机、黑白彩色复印机，还由创业服务公司专门配置服务30多家企业的公共前台文员，以提升服务与管理。这种布局为创业企业节省了经营成本，提高了办公效率和孵化场地的使用率。“微型孵化园”的收费标准仅为一天30元起，包括房租水电空调物业办公家具网络通信费用，同时还对经认定的符合产业政策的大学生创业团队，给予房租、税收等减免优惠。

除了办公场地，这个创业的小小“空间”，还坐拥大学生创业平台、高校合作平台、创业就业培训辅导平台、创业实践和交流平台、虚拟创业平台、创业辅导服务平台、中介服务平台、市场开拓和人才引进平台、创业投融资技术服务等一系列公共服务平台，可谓是“软”“硬”兼备。

截至2013年6月，这个微型创业园已有在孵企业35家，在孵企业共有220个从业人员，累计申报各类型科技项目6项，立项2项国家创新基金初创期小企业创新项目，申报各项发明、实用新型专利9项，其中专利授权5项。

